Test 3. Drgania i fale

imie i nazwisko

klasa data

Grupa B

Informacja do zadan 1i2

Kulke zawieszong na nici odchylono od pionu i puszczono. Na rysunku zaznaczono kilka jej chwilowych polozen.

poczatkowe
potozenie
kulki v

(0-1) W ktérym spoéréd zaznaczonych polozen kulka miala najmniejsza predkoéé?
Wybierz wlasciwa odpowiedz.

Al B.1I C.III D. IV
E (0-1) Kulka przemieécila sie z polozenia poczatkowego do polozenia IV w czasie 3 s.
Wybierz wlasciwe dokoriczenie zdania.

Okres drgan kulki wynosit
A . 1,5s. B.3s. C.6s. D.12s.

Informacja do zadan 3 i 4

Na sprezynie zawieszono ciezarek (polozenie I). Nastepnie sprezyne rozciagnieto (polozenie II ) i puszczono. Sprezyna

rozpoczela ruch drgajacy. Opory ruchu pomijamy.

— 2
i = O 0,5cm
! 6 0,5cm
I

E (0-3) Ocen prawdziwo§é wypowiedzi. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

3.1  Amplituda drgan tej sprezyny wynosita 0,5 cm.
3.2 Najmniejsza sita sprezystosci dziatata na ciezarek w potozeniu |l

3.3 W trakcie ruchu na ciezarek dziatata stata sita wypadkowa.



E (0-1) Wskaz zdanie falszywe.

A. Catkowita energia mechaniczna ciezarka podczas ruchu byla stala.
B. Przechodzac przez potozenie I, ciezarek mial najwieksza energie kinetyczna.
C. Podczas ruchu ciezarka w gére (z polozenia I do polozenia III) zmniejszala sie jego energia kinetyczna.

D. Przechodzac przez potozenie I, ciezarek mial tylko energie potencjalna sprezystoscii energie potencjalna ciezko$ci.

E (0-1) Serce niewielkiego psa bije przecietnie 120 razy na minute.
Wybierz wlasciwe dokoiniczenie zdania.
Czestotliwoéé uderzen serca tego psa wynosi

A. 0,5 Hz. B. 1,2 Hz. C. 2 Hz. D. 5 Hz.

E (0-3) Na wykresie przedstawiono zaleznoéé potozenia kulki wahadla od czasu.
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Ocen prawdziwo$§¢ wypowiedzi. Zaznacz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.
Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

3.1 | Okres drgan kulki wynosit 1,6 s.
3.2  Amplituda drgan kulki wynosita 0,9 cm.

3.3 W chwilit=0,4 s kulka znajdowata sie w potozeniu rownowagi.

(0-1) Czynnoéci konieczne do wyznaczenia okresu drgan wahadla zapisano w przypadkowej kolejnoéci.

1. Obliczenie okresu drgan.

2. Zmierzenie stoperem czasu 10 wahnieé¢ wahadla.

3. Niewielkie wychylenie kulki wahadta z potozenia réwnowagi.

4. Rownoczesne puszczenie kulki wahadla i wlaczenie stopera.

5. Zbudowanie wahadla z kulki i nici; zawieszenie go na odpowiedniej wysoko$ci.
Wybierz poprawna kolejnos¢ tych czynnosci.

A5 4,821

B.5,3,2, 4,1

C.5,3,4,1,2

D.5,3,4,2, 1

E (0-1) Wskaz zdanie falszywe.

A. Tylko fala dZwiekowa przenosi energie.
B. Zrédtem rozchodzacej sie fali jest drgajace ciato.
C. Predko$¢ rozchodzenia sie fali zalezy od rodzaju oérodka.

D. Drgajace czasteczki oérodka nie przemieszczajq sie wraz z fala.



E (0-1) Na rysunku przedstawiono fale rozchodzaca sie po powierzchni wody.
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Wybierz wlasciwe dokoiiczenie zdania.

Odleglo$¢ odpowiadajaca amplitudzie tej fali zaznaczono na rysunku numerem

AL B.IL C.IIL D.IV.

(0—3) W tabeli przedstawiono niektére informacje o dwéch falach rozchodzacych sie na wodzie.

Fala Liczba dtugosci fali na wybranym odcinku drogi pokonywanej przez fale Okres drgan czasteczek wody
| 5 dtugosci fali na odcinku 40 m 2s
I 4 dtugosci fali na odcinku 8 m 4s

Ocen prawdziwos§¢ wypowiedzi. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.
Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

10.1 Dtugos¢ falill wynosita 0,5 m.

Predkos¢ rozchodzenia sie fali | wynosita 4 ?
10.2

10.3 Czestotliwos¢ falill byta dwa razy mniejsza niz czestotliwose falil.

(0—1) W tabeli przedstawiono predkosé dzwieku w wybranych o$rodkach.

o m
Rodzaj osrodka Predkosé diwieku [—]
S
powietrze 340
woda 1500
l6d 3300
stal 6000

Wybierz wlasciwe dokoficzenie zdania.

Droge 3 km dZzwiek pokona w czasie krétszym niz 1 s
A. tylko w stali.

B. tylko w stali i lodzie.

C. tylko w stali, lodzie 1 wodzie.

D. we wszystkich wymienionych oérodkach.




m(O—Z) Na ekranie oscyloskopu kolejno pojawialy sie obrazy pewnych dzwiekéw.
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Wybierz wlasciwe uzupelnienia zdania.

Dzwiek glo$niejszy od dzwieku przedstawionego na obrazie I przedstawia obraz II / III, poniewaz A/ B/ C /D niz
w przypadku dzwieku przedstawionego na obrazie I.

A. czestotliwo$é tego dzwieku jest mniejsza
B. czestotliwoéé tego dzwieku jest wieksza
C. amplituda tego dzwieku jest mniejsza

D. amplituda tego dzwieku jest wieksza

m(O—l) W tabeli podano zakres styszalnoéci dzwiekéw dla wybranych zwierzat.

Zakres styszalnosci dZwiekow o czestotliwosci

od do
cmy 500 Hz 100 000 Hz
ryby 10 Hz 4500 Hz
delfiny 10 Hz 90 000 Hz
nietoperze 1400 Hz 100 000 Hz

Ktoére z wymienionych w tabeli zwierzat stysza infradzwieki, a nie stysza ultradzwiekéw?
Wybierz wlasciwa odpowiedz.

A. émy B. ryby C. delfiny D. nietoperze



(0—1) Basia gra na gitarze, a jej mlodsza siostra sie przystuchuje.
Wskaz falszywe dokoiniczenie zdania.

Mlodsza siostra styszy dzwieki gitary, poniewaz

A.fala dzwiekowa moze sie rozchodzi¢ w powietrzu.

B. drganie struny powoduje powstanie wokol niej zgeszczen i rozrzedzen powietrza.

C. zaburzenie powietrza wywotane przez drganie struny przemieszcza sie wraz z otaczajacym powietrzem.

D.powstale zgeszczenia i rozrzedzenia powietrza oddziatuja na sasiednie czgsteczki, przekazujac im swoje drgania, te
przekazuja je kolejnym itd.

B(O—l) Wybierz wlasciwe dokorficzenie zdania.
Fale rentgenowskie stosuje sie do
A. podgrzewania pokarmow.
B. przeéwietlania, m.in. koSci 1 ptuc.
C. przesylania informacji (np. przez internet).

D. naswietlania, m.in. zmian nowotworowych.

(0—1) Do badania gtebokos$ci zbiornikow wodnych wykorzystuje sie ultradzwieki.
Nadajnik ze statku badawczego wystal fale w kierunku dna morskiego, a po 0,6 s zarejestrowatl fale odbita.

Predkoé¢ rozchodzenia sie fali w wodzie wynosi 1500 —I? .

Wybierz wlasciwe dokoficzenie zdania.

Gleboko$é morza w badanym miejscu wynosila

A. 450 m. B. 900 m. C. 1250 m. D. 2500 m.



